极端天气,部分地区能源 供应紧张状况凸显,能源

贫困问题再次引发关注,

成为关乎民生福祉与社

会发展的重要议题。在这

一领域,华北电力大学人

文与社会科学学院教授、

北京能源发展研究基地

制定差异化能源策略提

研究员姚建平深耕多年, 以丰硕的研究成果与深 刻的行业洞见,为破解能 源贫困难题提供了重要 智力支持。 学术研究是行业发 展的基石。姚建平在能 源贫困领域的成果以扎 实学理和鲜明实践导 向,深受业内认可。他发 表的重要论文成果《城乡 家庭电力能源消费研究: 基于北京、上海和广东的 比较》,重点对比三省市 城乡居民用电差异,发 现三地在居民用电量、 供电稳定性及炊事用电 比例上均存在显著不 同,并明确经济状况、住 房条件和家庭用能项目 对用电量的关键影响,为

> 供了重要依据。 在城乡用电差异研 角延伸至实践创新。他 曾在《人民日报》发表

清洁能源脱贫模式推广。这一演讲凝聚行 业共识, 促进能源发展与脱贫攻坚深度融

多年来,作为破解能源贫困难题的 头人,姚建平从城乡用电差异的微观剖析 到能源贫困的宏观分析, 再到光伏扶贫的 实践探索,构建起一套系统完整的研究体 系。他的研究成果既为政策制定提供了科 学依据,也为基层实践开辟有效路径,成为 连接理论与实践的重要桥梁, 为能源行业 发展和民生改善持续注入动力。

剂泰科技 CEO 赖才达: 中国工程师很强

对于这个问题,赖才达给出了肯定的

"2015年开始,我们在MIT(麻省理工学

须通过集团"特训营"的严格培训和考核,合 围内举办"工艺大比武",通过比赛推动一线 格后方能"开疆拓土"。

最后,财务垂直管理。财务管理是保障一 个企业健康运营的关键,所有财务人员必须 证明我们在交付端实现了真正的品质交付。"孙 星艺装饰的答案聚焦于四个支点。 由总部进行选拔、调岗、轮换(3-5年),成为洞师恒说,星艺装饰深耕厚植"设计领先、产品为

察一线的"千里眼"和"顺风耳"。 "人人当老板,我们更关注管理者的心态 和品格。责任带来的动力,会促使管理者想方 设法做好当地市场。此外,品牌管理、人才培 养、财务控制,这三者缺一不可。"孙师恒总结 明天就出局"理念,时刻提醒每一位星艺人时

文化"和传统管理已不够,数字化、人力资源 场的变化和客户的需求。 体系升级势在必行。

做强为做大 交付是王道

东滩煤矿 以创新+数智化炼就新质生产力"真金"

盛夏时节,十里矿区热浪涌动。走进山东 岗位上发光发热 能源集团兖矿能源东滩煤矿八百米深处掘进

这台"科技利器"在东滩煤矿已运行8个 需 6 分钟,相较于传统工艺,时间缩短了 金 344 万元 25%,月进尺提升了20%以上……这是东滩煤 矿以前沿技术创新为驱动, 打造新质生产力 后,推行井下料场存料信息化,实现了现场余

"无人化"开采

制"与"实体载体"的双重攻坚。东滩煤矿积极

每年设立 100 万元专项创新激励资金,组织

平台,实现了井下车辆的全部定位管理,提高

生产服务中心精益管理团队也不甘落 料分布"一张图"。通过这一系统,管理人员可

了截割作业的自动化,还有效改善了井下作

了车辆的周转率,减少了车辆购置数量。通过 来,"无人化"开采从梦想逐渐变为现实。东滩 该平台应用,共减少车辆购置 371 辆,节约资 煤矿被授予首批国家级智能化示范建设矿 模、全国五一劳动奖章、中国首届煤机工匠

三级管理织密网 跑出建设"加速度"

■ 王俞钧 本报通讯员 黄俭

92%,土建施工更是以 97%的完成度领跑,书 写着戈壁建设的"加速度"篇章。

穿透晨雾:"今天核心任务是低温导热油系统 每一项工作都有"落脚点"。

近日,北重集团工会组织举办

了安全专题培训及北重文化宫演

出大厅火灾应急疏散演练活动。工 会机关全体人员、各单位工会业务 人员、金亿影城工作人员、消防维

保人员等80余人参加

回收工程现场已是机械轰鸣。随着"8.30"机械 打不动的班前会,正是"指挥部-施工单元-班 划提前5天突破97%,为后续安装工程赢得

时限;班组再将任务落实到每台设备、每个作

场"任务+安全"双交底的班前会,让当天32

当日落为装置区镀上金边.18 点的晚班会

班组正连夜铺设红土砂砾。"班前会定目标 晚班会调偏差,每天有效施工时间多了4小 时!"连续奋战 28 天的班组长王卫国擦了擦

同时推行"完成一个施工单元、移交一个单

环作战为"8.30"机械竣工节点画上了坚实的注 脚,在戈壁滩上跑出了建设"加速度"

▶▶▶[上接 P1]

星艺装饰总裁孙师恒: 坚持交付为王 聚焦客户"焕家"需求精准发力

"以血缘、亲缘、地缘构成的'三缘文化' 流危机,总部则做减法处理。 是星艺装饰的底层纽带。"孙师恒坦言,"全国 70%左右的公司主要负责人来自同一地域(江 落点是交付品质。"家装行业,前端做得再大, 战略",从一线经营管理者中精心挑选一批品 何,企业要想走得更远,最终的落脚点依旧还 西武宁),这种紧密的乡土网络形成了强大的 没有交付能力,企业一定走不远。"30多年来, 格过关、业绩达标的青年人才,送到全国重点 是交付。星艺装饰在材料、工艺和工具研发上 自我约束力。肩负起'三缘'群体生存安全的 星艺装饰始终将"交付为王"刻入企业基因。 高校进行学习深造。"这部分优才是星艺的未 每年都会申请专利,同时追求高质量的工程 责任成为无形的管理动力,促使经营者必须 标准化管理手册,要求严于国标,尤其重视隐

拼尽全力做好本地市场。" 但仅靠人情网络远不足以驾驭庞大体 蔽工程与全程售后。 系。孙师恒补充说,集团总部通过三大抓手构

首先,注重品牌管理。管理者和员工都认 标准。 同星艺品牌文化。对经营不善的分支机构果

断清算关闭,不能让个别公司影响品牌。 其次,强化人才培养。所有公司新经理必

技艺精进,提升交付能力。

在孙师恒看来,无论战略如何调整,最终

"不少公司回头客的转介绍率高达60%,这 本、服务至上、交付为王"的品牌核心文化。

一直以来,星艺装饰提倡"今天不学习, 恒强调。

常多,涉及面也非常广,这主要得益于创始人 决策、施工全流程可视化监控、经营数据实时 我们就尽量满足每一位客户的实际需求。" 余工对于企业学习的重要性有着深刻思考和 驱动管理优化。"数字化是未来一个趋势,我

能力和开阔眼界。

人才储备方面,星艺装饰大力实施"优才 一是标准先行。星艺装饰有一套完整的 来,更是公司未来发展的'脊梁'"。

在核心骨干培养上,星艺装饰也有一个"优 才计划",即组织全国分支机构的中层管理人员 二是落实标准。要求工程管理人员和工 进行培养和输送。未来,企业扩张将从这些专才 人加强学习并通过考核,清楚掌握所有工艺 队伍里涌现出的精兵强将去开疆辟土。

四是工艺比武。星艺装饰每年在全国范 设发挥了重要作用和提供很好的示范。

如何在市场中保持竞争力并谋划未来?

重塑设计话语权。面对行业竞争的加剧, 星艺装饰正整合30多年的设计案例库,借助

"当下核心是做好减法,让能活下来的公 学的文化熏陶;邀请管理、家装领域的专家给 构建供应链生态。孙师恒预判,未来竞争 精准聚焦客户的'焕家'需求,让他住得舒心 司先做强。"孙师恒表示,针对持续亏损的单 公司管理层当面授课。同时,也会安排设计总 的关键在于供应链整合能力。"谁真正构建起 和'装'得开心,在每一次归家时能真正感受 位,集团建立预警机制,一旦出现亏损或现金 监到全国知名城市进行设计特训,培养专业 环保、绿色、高性价比的供应链生态,谁就拥 到身心的安顿。

确保高质量交付。家装不管未来发展如 施工和交付。

经过多年的经营与沉淀, 星艺装饰对客 户需求变迁有着深刻洞察。孙师恒观察到明 此外,星艺创始人余工在2003年创办庐山 显的分化趋势:改善类客群追求定制化与智 三是严苛巡检。每年由集团发起全国工 西海国际艺术学院,培养和输送了大量的设计 能化,偏好个性化点缀;刚需群体则聚焦高性 人才,为星艺装饰的设计师培养与人才队伍建 价比的标准化套餐。从市场角度看,细分市场 同样勃发:局改成为存量房入口,适老化改造 需求激增,年轻消费者更催生出宠物友好空 间、去客厅化交际场景等特殊个性化需求。

针对不同的客群需求, 星艺装饰由全国 各地一线管理者根据自身情况,结合市场和 行业竞争态势去做客群定位。

面对一站式的整装模式成为市场主要趋 AI 技术提升设计效率与思想深度。"设计是龙 势,星艺装饰有自己的思考。"区别于标准化 头,舞不起来,对空间的理解就难透彻。"孙师 整装套餐产品,我们希望在半包的基础上,更 多地去引入供应链的整合,形成个性化的整 拥抱数字化浪潮。自 2021 年起, 星艺已 装产品。"孙师恒认为, 目前主要通过供应链 道。但他也清醒意识到,面对未来,仅靠"三缘 刻不忘学习、拓宽视野、更新理念,以迎接市 发力线上获客,目前60%以上流量和获客源 整合以及结合自身实际情况去实现向整装转 于新媒体。更深层的数字化转型正渗透至全型。他指出,"在当下市场竞争环境下,从企业 "我们每一年在学习方面花费的时间非 链路和全过程:客户画像精准分析辅助设计 经营角度看,不管什么客户,只要选择星艺, 当被问及什么是"好装修",孙师恒的答

面对行业变局,星艺装饰选择了更为审 崇尚。"孙师恒表示,每年公司会安排集团高 们要思考如何真正助力企业经营和工程管 案回归本质:"不是材料的堆砌,也不是设计 师的个人炫技。好的家装,是能够深刻洞察和

2729000020240002

200002024000

2200002024000

2702000020240005

000005522702000020240004 000005522702000020240005

000005522725000020240001

000005522727000020240000

000005522727000020240002 000005522727000020240002

0000055227270000202400026

000005522727000020240002

2700002024000

729000020240003

729000020240003

2728000020240001

执业证书号

能源汽车缓缓驶出光 储充一体化充电站; 园区内,屋顶光伏设 备产生的电力保障着 园区 17 家企业的用 能需求;茶山上,生态 种植的茶叶将被打上 "碳标签"走向市场

力中国调研行"主题 采访活动来到浙江, 触摸城乡绿色低碳转 型发展的强劲脉动。 烈日下,杭州市 萧山区梅林村美好生

活中心屋顶上排列整

齐的光伏面板正"努

力工作",将阳光源源

不断转化为电力,送 到村民家中。 这个村庄如今正 以光伏发电为核心打 造"低碳乡村"。

"我们在梅林美 好生活中心率先打造 村级光储充一体化系 统,融合屋顶风格布 局了 258 千瓦分布式 屋顶光伏。"国网杭州 供电公司"零碳工程 师"来涵彬说,这些屋 顶安装的光伏, 年发 电量超16万千瓦时, 可减少二氧化碳排放 约94吨。

同时,村里的渔光互补项目整合80余亩池 塘与30余亩土地,水上发电、水下养鱼,实现 "一份土地,两份收益",预计每年可增加村集体 收入超11万元。

一块块光伏面板,既鼓了钱袋子,又护了绿 家园,真正让老百姓尝到"低碳甜头"。梅林村党 委书记杨燕江介绍,村里已有几十户村民安装 了光伏面板,除了家庭日常用电以外,多余的电 会自动卖给电网,获得"阳光收益"。 在杭州市余杭区径山村, 降碳这篇文章有

着不一样的写法。 村民王俊霞家开办的民宿里,采用当地随 处可见的竹子制成的纸巾盒、水果篮、收纳筐, 代替了常见的塑料制品,受到客人们的喜爱。这

上公示着家庭的积分。 王俊霞说:"我们通过垃圾分类、绿色出行 等获得的积分,可以兑换米面油等生活用品。村 民从一开始嫌麻烦, 到现在已经养成垃圾分类 的习惯了。"

标签"的径山茶走向更广阔的市场。

从光伏公交站等绿色设施到数字茶园等生 产业态,从生物多样性保护到数字驾驶舱实时 管控双碳数据和能效指标……在这个小山村, "零碳"正在成为可感可及的生活场景。

工业领域一直是碳排放大户。"双碳"目标 下,工业园区如何低碳转型? 在杭州市临平经济技术开发区,茧 SPACE

产业园给出了自己的答案——启动零碳示范园 项目。

承担这一项目的杭州极能科技有限公司副 总经理曹永杰告诉记者,项目围绕"替碳、降碳、 固碳、易碳",布局分布式光伏电站、光储充一体 微电网系统,同时通过能碳管理综合平台,对园 区能源生产消耗、碳排放等进行综合管理,助力 园区走向碳中和。

如今,园区绿色能源占比已经达到63.2%, 每年节电收益约 10 万元、每年发电收益约 158 万元。"我们测算,大约6年就能收回成本,光伏 还可以持续发电,项目具有持续运营的生命力, 为绿色低碳园区建设提供可复制、可推广、可落 地的样板。"曹永杰说。

他介绍,顺应"双碳"目标,把握数智化变革 浪潮,企业再次迎来了发展的新机遇。杭州第 19 届亚洲运动会、萧山国际机场、之江实验室 园区、良渚遗址公园等,都有他们提供的用能方 案,助力更多清洁能源服务经济社会绿色发展。 从家庭到园区,从乡村到城市,从农业到

工业……之江大地持续书写低碳转型发展这篇 大文章,不断夯实高质量发展的绿色底色。

|本人的(i,j)(iか(11010/2011/2089/29)がみる実施があり、 (大学的)がはまた。 平良人标 (21.1) 16 (21年) 27.1 (22年) 27.1 (3.2 (25年) 27.1 (25年) 27

現出は、大阪で与り連貫を予定している。相談はは完全人名の他 取代に名 元をは、強さい。公義章が、一起(1918年)。 **守人自事** - 数性、一面の(中) (たべ)が | 位ま去で度る。 にか二分でなる名を飲え 변환, 수도표한**자수, P**학자회사수, CT Excellent 本人事等 を一念。「タルー与のの手管を表している」、30分割の、大人の事事 即得の方、立ちは、必要にはなりをしまった。10分割のでは、などはませ は取得して、人力が最高に出しまったがしまった。30分割では、全性ませ はの方型では、自分では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割を10分割では、10分割を10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割では、10分割を10分割では、1 扎实做好民生保障工作 ——贯彻落实中央政治局会议精神实现"十四五"圆满收官述评 "十四五"圆满收官,必须深入贯彻落实会议 总体水平再涨 2%,城乡居民基础养老金最低

服务月的首场招聘会——高校毕业生专场招 聘会在全国农业展览馆举行。160余家用人

前来咨询了解、投递简历。 据介绍,今年年底前,北京市还将陆续开 展实名帮扶、就业权益护航等一系列青年就 说。

就业是民生之本。今年以来,我国持续加 大稳就业促增收力度。上半年全国城镇新增

2025 届高校毕业生达 1222 万人,其中多 数已进入就业市场,也还有部分未落实工作。

单位带来近 2600 个岗位,吸引了众多毕业生

央政治局会议强调,要扎实做好民生保障工。精神,坚持就业优先战略,多措并举促进高

地见效,牢牢稳住就业基本盘。"对外经济贸

就业 695 万人,完成全年目标任务的 58%。当 惠民政策, 健全分层分类社会救助体系""确 保不发生规模性返贫致贫",释放出持续强化 民生保障、兜住兜牢民生底线的鲜明信号。

> 党中央、国务院高度重视困难群众基本 生活保障问题。今年以来,各地各部门积极落 实相关决策部署,以一系列务实举措着力补

标准再提高 20 元. 二者共惠及 3.3 亿左右老 作,要求"突出就业优先政策导向""落实好惠 校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就 年人。上半年,已有四川、广东等八省份上调

地各有关部门要更加周密细致落实好各项 困难群众救助补助资金 1566.8 亿元,支持地

有绿、有技、有特色

实施乡村振兴战略,是新时代新征程"三 饭,实现了不离乡就业的梦想。 夜"工作的总抓手。习近平总书记指出,要巩

擦亮高质量发展绿色"招牌'

菜,准备装车发往全国市场。由于当地土壤 富含对人体有益的硒元素,这里的农产品广

打好"生态牌",做好"栖又草",是潭头村 脱贫致富的秘诀。村里先后成立合作社、引进 修炼创新升级"硬核"功夫 龙头企业,建成集冷链、物流、深加工于一体 的富硒产业园。完整的富硒产业链一头连着 家农业高新技术产业示范区,各式玉米新品 田间地头,一头连着城市餐桌。

绿色农产品不仅走俏粤港澳大湾区市场,还 育苗能力1亿株以上。 搭上中欧班列出口海外。"去年村集体经济收 入达到355万元,较2018年增长了44倍。" 绍,围绕培育玉米良种目标,以及食品、智能 潭头村党总支书记刘连云说。

把绿色发展理念融入农业产业链全过程,大 力发展绿色生态农业,全面打响"生态鄱阳 产量创853.2亿斤历史新高,农业产业延链、 湖·绿色农产品"品牌,因地制宜发展林下经 强链加快,为"中国饭碗"提供了更多"吉林好 济,积极培育生态旅游、森林康养等新业态, 粮"。 不断提高农业综合效益和竞争力,加快把生 态优势转化为发展优势。

推动乡村自然资本加快增值,让好生态 法、智慧农业"四良一智"促生产、提产能、增 成为乡村振兴的支撑点,正在成为各地实现 效益。全省将坚决扛稳维护国家粮食安全重 高质量发展的重要手段。

青海西宁大通县边麻沟村提供了致富灵感。 村干部积极行动起来,依据当地气候特

沓来。如今,边麻沟村许多农民吃上了旅游

数年前,几名游客对路边鲜花的夸赞,为 品牌农业,以高水平农业科技自立自强支撑

民、万千农民安居乐业……以绿色发展理念 为引领,越来越多"绿水青山"正在转化为造

科技如何赋能"黑土粮仓"? 置身长春国 种在新技术的帮助下快速生长。借助激光补 如今,潭头村已获得多个富硒产品认证, 光等技术, 这里未来预计可实现各种作物年

长春国家农高区管委会副主任王海成介

农业装备等产业,长春国家农高区三年来累 江西省委书记尹弘表示,绿色生态是江 计实施 5000 万元以上建设项目 20 个,高水 西最大财富、最大优势、最大品牌。全省坚持 平科创平台和高标准基地初具规模。 得益于农业科技创新,吉林 2024 年粮食

> 吉林省委书记黄强表示,吉林坚持全领 域推进农业科技创新,以良田、良种、良机、良 任,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、

乡村全面振兴。 力由"新"生。当前,全国多地着力锻造科 点引进鲁冰花、勋章菊、鸢尾花等高原适生花 技实力,进一步发挥新质生产力在推动乡村 卉,打造出占地数百亩的花海景区,游客纷至 振兴过程中的重要作用。

"肉厚皮薄口感鲜",在江西,这句话形容



产过程中各项数据一屏统览,并根据平台反 年,藏毯蕴含的匠心一脉相承;机织工艺的

元。"公司负责人靳邦昀说。

进农业强国建设"。

特色惠农:

又使藏毯突破"土特产"的范畴,走向更广阔 乡党委副书记黄鑫边演示边介绍。 科技,能让种田更高效,也能让优质农产

在青海海东,以大数据、AI 等技术为依 生产的藏毯不仅供应国内市场,还出口美国、 托,青海河湟农林牧商品交易有限公司帮助 德国等多个国家。公司有近千名员工,其中不 2万余件特色农产品找到市场。 少是当地少数民族群众。 "公司已建成含九大系统的数智化交易 在尊重农业、农村发展普遍性规律的基

平台,聚集 2600 余家青海企业,开展超 200 础上,立足各地"特殊性"寻求突破,方能闯出 场电商培训,覆盖2万余名从业者,与14个新道路、开辟新局面。 省份建立供销联系,累计交易额突破13亿 青海省委书记吴晓军表示,青海坚持 "绿"为底色,"特"为突破,大力培育清洁能 中共中央、国务院印发的《加快建设农业源、、生态旅游、绿色农牧、绿算等特色优势产 强国规划(2024-2035年)》提出,"以农业关 业,加快推动生态价值转化与产业升级互促

大农业科技突破,以发展农业新质生产力推 为高质量发展动能。 立足禀赋优势,用好因地制宜方法论,以 科技推动农业生产、加工、销售方式全面市场为导向实现产业致富,成为各地推动乡

键核心技术攻关为引领,以产业急需为导向, 共进,打响高原土特产品牌,以"产业旺"促

加快以种业为重点的农业科技创新,推进重 "乡村兴",努力把"高原净土"生态优势转化

专型升级,广大农村呈现欣欣向荣的新气象。 村振兴的共识。 在吉林博大农林生物科技有限公司,人 参利用的可能性远超想象——这里不仅有全 须参、人参酒,还有红参烟酰胺蓝莓汁饮品 45岁的织工寇胜英坐在织机前,指尖在 红参金箔香皂等各色时髦产品。"新颖的养 生、日用产品正在让人参成为更多年轻人的

圣源地毯副总经理杜非告诉记者,公司

选择。"公司负责人王淑范说。 近年来,吉林正通过多元化的市场布局, 推动特色农产品产业集群加速崛起。

农文旅协同发展,是做强农村产业的有

当地政府引入文旅集团,实行统一规划

古建筑无力修缮、土地抛荒撂荒、人居环 境每况愈下……江西省吉安市吉州区,拥有 千年历史的钓源古村一度面临消亡的困境。

色产业",并提出打造特色农业产业集群、推

进乡村文化和旅游深度融合等具体举措,为 壮大县域富民产业规划路径。

向,各地乡村振兴的深入实践,正在为农业农 村高质量发展开辟更广阔的天地。

统一建设、统一运营。几年过去,钓源古村古 建筑修缮一新,农业生产环境改善,"吃住行 游购娱"一条龙的文旅体系逐步建立,"空心 村"彻底蜕变为"网红村"。 2025 年中央一号文件指出"发展乡村特

以绿色为底色、创新为依托、市场为导

入伏以来,安徽淮北矿业集团临涣 焦化公司加强对酚氰污水处理站等环 保设备设施的维护保养,确保环保装置 运行指标符合环保规范要求,全力保障 企业安全环保生产。

处理站设备运行情况进行巡检。

因地制宜开辟致富新路径

经纬线间灵巧穿梭。"这活儿慢,从头到尾织

完,少说得一年,慢了要一年半。"一旁织好的

挂毯上,青海湖畔的水鸟振翅欲飞,逼真且精

图为近日该公司员工正在对污水 魏玉东 黄杰 摄影报道

▶▶▶[上接 P1]-"AI制药四小龙"之一 落子北京

院)就尝试用AI做新的方向,那时候非常困 难, 当时的能力和做出的品质和现在相差甚 远,现在整个行业都站在了巨人的肩膀上,无 论是算力还是算法都已经实现了巨大突破。"

层面或者是生物工程层面都是非常强的, 如今已经可以看到工程师带来巨大的生产 力的突破,"我们现在靠工程师加速赋能, 更快、更好、更精准做好事情,透过生物学 找到好的方向,最后做出好的产品。" "AI制药的链条非常长,整个行业还 有很长的路要走。"

赖才达强调, 从纯新靶点验证到机理

模型的搭建,新分子设计、递送、生产、临床

赖才达表示,中国工程师不管是在 AI

全套完成 AI 端到端的部分,不是一家企业 做的事情,需要整个行业形成合力,把链条 全部打通,将产业链整合。

"我们看到现在整个生物医药行业崛 起的苗头,后面还会更好,也特别期待 AI+ 生物医药为整个大环境带来新的变革,能 够带来更大产值,给患者带来更多好的产

(转自中新网)